

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztésig hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) telefontel. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Jóvátételi kötelezettségeink csökkentése

Lapunk tegnapi számában beszámoltunk arról, hogy a Szovjetunió ismét csökkentette a magyar jóvátételi szállítások összegét. Eppen Budapest felszabadításának harmadik évfordulójára érkezett meg a magyar kormányhoz Puskin követ jegyzéke, amelyben bejelenti a magyar jóvátételi kötelezettségek újbóli csökkentését.

Ez az engedmény anyagilag is sokat jelent számunkra, mert arról van szó, hogy ezek után a Szovjetunióval szemben lennálló jóvátételi kötelezettségünk több mint tíz százalékkal, összeszerében húszmillió dollárt meghaladó summával mérőklődik.

A Szovjetunió földutaita gesztusáról dr. Pesta László miniszterelnökségi államtitkár, a Jóvátételi Hivatal vezetője az alábbiakat mondotta:

— A magyar kormány az elmúlt évben kért intézett a Szovjetunió kormányához, hogy a jóvátételi szállítások árát az eddigieknél magasabbban állapítsa meg. A Szovjetunió kormánya most teljesítette a magyar kormány kérését és — mintegy 200 tétel átvizsgálása után — 25 tételnél engedélyezte az áremelést. Ennek következtében a magyar jóvátételi kötelezettség 17,200,000 dollárral csökkent. A Szovjetunió kormánya különös előzékenységéből az áremelés főként fémárura vonatkozik, amit hengerelt acélra, alumíniumra, csupa olyan gyártmányra, amelyekre nagy szükségünk van a hároméves terv végrehajtása során.

— A szovjet kormány ahhoz is hozzájárult, hogy ezentúl a jóvátételi árukat a fekete-tengeri kikötők helyett dunai kikötőkben adassák át. Ez a jövőbeni szállítások folyamán nemcsak további 3—4 millió dolláros kedvezményt jelent, hanem azt is, hogy nem a magyar kormány felelős a szállítás ideje alatt keletkezett károkért, mivel az árukat még az ország határán belül adjuk át.

Kétségtelen, hogy húszmillió dollár megtakarítás a hároméves terv nagy feladatainak végrehajtásához is jelentős segítséget nyújt.

Ez a támogatás különösen jól jön Magyarországnak számára a mostani időpontban, amikor egy súlyos aszályos esztendő után éppen egy másik elem, a víz tesz szörnyű kárt értékeinkben. A Felső-Tisza áradata millióra és millióra menő magyar értékeket pusztít el, nemzeti vagyonunkban és nemzeti jóvedelmünkben okoz végeredményben nagyon érezhető kárt az árvíz.

Ezekben a komor napokban jól esik tudomásulvenni azt, hogy hatalmas szomszédunk, a Szovjetunió megérti bajainkat és igyekszik a maga részéről terünkkel csökkenteni. Ennek a jó indulatnak eredője bizonyára az a megszilárduló bizalom, amellyel a szovjet kormány Magyarországot iránt viselkedik és amely bizalomnak a magyar és magyar nép meg is kíván lelenni.

A békeszerető népek nagy egyháztaláltsága mutatkozik meg abban, hogy egymás bajait megértik és ennek kézzel fogható bizonyítékait adják.

Reméljük, hogy terheink ezen újabb könnyítése lendületet ad az újjáépítésnek, mert hiszen jelentős anyagi teherrel szabadultunk meg, amelyek ellenértékét most az újja-

## Belgrádban kicserélték a jugoszláv-magyar szerződés ratifikációs okmányait

### Amerikában hadászati bázisokról, Angliában biztonsági tömbökről beszélnek

Kedden délelőtt a jugoszláv külügyminisztériumban megtörtént a jugoszláv-magyar szerződés ratifikációs okmányainak ünnepélyes kicserélése.

A piros bőrből kötött okmányok kicserélése után Szimics jugoszláv külügyminiszter hangoztatta, hogy a két nép közötti barátságot azok a változások tették lehetővé, melyek a két országban végbementek. Jugoszlávia pontot tett a múltira és jó barátságban kíván élni szomszédjaival közöttük Magyarországgal is.

Szántó Zoltán belgrádi magyar követ válaszában hangoztatta, hogy Magyarország a Szovjetuniótól kapott szabadságát csak úgy tudja megvédeni, ha barátságban él szomszédjaival. Ez az alapja a demokratikus Magyarország politikájának és ez jut kifejezésre a jugoszláv-magyar kölcsönös segélynyújtási egyezményben is.

**BARUCH**  
Truman elnök tanácsadója, a szenátus külügyi bizottságában javasolta, hogy az Egyesült Államok a Marshall-tervben résztvevő valamennyi országgal "támadás elleni" kölcsönös garancia szerződést kössön. A garancia szót úgy értelmezik, hogy az egyes országok köteleznék magukat, hogy „együttesen hadat üzennek annak az országnak, amely bármelyiküket megtámadná”.

Baruch kijelentette, hogy az amerikai Egyesült Államoknak hadászati bázisokat kellene kapniuk azoktól az államoktól, amelyek az „európai gazdasági segélyterv” használatát részeseinek. Egy szenátor megkérdezte, hogy alkalmasnak véli-e az időt ilyen bázisok kérésére, mire Baruch azt válaszolta: Igen, de az ezzel kapcsolatos egyezményt a kölcsönös segélynyújtásra kell alapozni. — (MTI)

### „BIZTONSÁGI TÖMBÖT” LÉTESITENEK KÖZÉP-KELETEN

London. (Tass) A People c. napilap diplomáciai tudósítója szerint Bevin elhatározta, hogy szeliskörű új „biztonsági tömböt” létesít Közép-Keleten. Rövidesen felzárkóztatják Törökországot és Perzsiát, hogy csatlakozzanak a közpökeleti államok vezetőivel folytatott titkos megbeszélések értelmében felállítandó közös védelmi tanácsok egyikéhez. E tanácsok feladata a „kölesönös segélynyújtás és védelem” tervének kidolgozása és a fegyveres erők teljes készütségének biztosítása. A tudósító szerint „a közpökeleti terveket” az amerikai külügyminisztériummal közösen dolgozzák ki és az amerikaiak is „fontos lépéseket” készülnék tenni Közép-Kelet térségében. Január 17-én a török közvárosági elnök és a török külügyminiszter hosszabb megbeszélést folytatott az amerikai követ-

építés javára fordíthatjuk.

Dinyés Lajos miniszterelnök, a magyar kormány és nép részében már szóban és írásban is megköszönte a Szovjetunió kormánya megértő és segítő gesztusát. Természetesen ebben a köszönetben osztozik mindenki.

tel. A megbeszélések, mint mondták „rendkívül nagyfontosságúak” voltak. (MTI)

### AMERIKAI CSAPATOK GÖRÖG TERÜLETEN

A szabad görög rádió kedden délelőtt jelenté Athénből: A közeljövőben nagyobb csapatok érkeznek Amerikából görög területre. Ezeket az amerikai csapatokat haladéktalanul a leginkább veszélyeztetett frontszakaszra küldik. (MTI)

### AMERIKAI KATONATISZTEK ÚJABB CSOPORTJA GÖRÖGORSZÁGBAN

Athén. (Reuter) Amerikai katonatisztek húsz főnyi csoportja kedden Észak- illetve Közép-Görögországba indul a görög fővárosból, hogy tanácsadói és szervezési feladatok elvégzésében segítségre legyen a görög hadsereg hadtestparancsnokságán és hadosztály főhadiszállásán. Ezzel egyidejűen 23 amerikai katonatiszt érkezett Washingtonból repülőgépen Görögországba. A közeljövőben még 30 amerikai katonatiszt várna Washingtonból, akikkel együtt 80-ra emelkedik azoknak az amerikai katonatiszteknek a száma, akik segítségére lesznek görög katonatiszteknek. (MTI)

### FONTOSSÁG BERLINBEN

Kedden délután ült össze a berlini szövetséges ellenőrző tanács nagy érdeklődéssel várt ülésre. Clay tábornok, amerikai főparancsnok nyomban az ülés bevégeztése után jelentéstétel céljából Washingtonba repült.

### KÜLFÖLDIEKET SZOROZ-NÁNAK AZ AMERIKAI HADSEREGBE

Washingtonban egy köztársasági párti szenátor törvényjavaslatot nyújtott be, hogy 50,000 külföldi állampolgárt sorozhassanak be a hadseregbe a tengerentúli megszállási csapatokba. A szenátor szerint az új hadsereget nem lehet idegen légióknak tekinteni, mert tagjai 5 évi szolgálat után megszereshetik az amerikai állampolgárságot.

### AZ ATOMERŐ BIZOTTSÁG ÜLÉSE

Az UNO atomerő bizottsága, hétfőn tartotta első ülését, az újévben. A napirenden a bizottság által már elfogadott amerikai javaslatlalt szemben előterjesztett javaslat ellenjavaslatok voltak. Gromyko szovjet kiküldött közölte, hogy résztvevő az ülésen, de elvi meggyőzés híján az ülést időpocsékolásnak tekintti. Ugyanebből az okból ellenzte azt az amerikai, angol, kanadai és francia javaslatot is ezt a kérdést a munkabizottság másával folytassa munkáját. Végül is ezt a kérdést am unkabizottság elé utalják és a jelentés előterjesztése után hívdák össze a bizottságot újra teljes ülésre.

### JESZÁLLITÁK A FRANCIA FRANK ÉRTÉKÉT

A francia sajtó nem hivatalos értesülésének alapján hírt ad arról, hogy a frank értékeinek hivatalos legszállítására küszöbön áll. Jólétesült körök szerint az idevona köző hivatalos rendelkezés néhány napon belül nyilvánosságra kerül. Az intézkedést a francia nemzeti

megkérdése nélkül rendeleti úton adják ki. Francia kormány körök a frank értékesítésének szükségességét azzal indokolják, hogy a francia kiviteli fokozását kell előmozdítani, ami tekintet-

### Semmiféle textilárú nincs zárolva

A Gazdasági Főtanács január 14-i utasítására a textilárú-csoztó bizottság bizonyos lehéruknak gyári forgalombahozatalát átmenetileg zárolta. Január 15-én a fenti rendeletet azonban hatálytalanították. Ennekövega a lehéru, vászon sifon, lepedő, zsebkendő, továbbá is az előírásoknak megfelelően for-

### Vas Zoltán az ármentesítő társulatok államosításáról

Vas Zoltán államtitkár, az ár- vizkárosult vidékekről visszatérve sajtótájékoztatóban kijelentette, hogy az árvízvédelem terén rengeteg bűnös mulasztás és visszaélés történt. Beregnyében egymástól függetlenül három árvízmentesítő társulat működött, melyek gyakran keresztek egymás tevékenységét. Vas Zoltán hangsúlyozta, hogy tapasztalatok alapján mulhatatlannul szükséges az árvízmentesítő társulatok államosítása. Most húsz revizor vizsgálja felül a társulatok tevékenységét és akiket felelőség terhel a katasztrófaért, azokra könyörtelenül lesújt az igazságszolgáltatás, hangoztatta Vas Zoltán.

A felsőtszai árvíz helyzet nagy

tel Franciaország külföldi fizetési eszközeinek hiányaira, halaszthatatlannak látszik.

### FUZIO KÉSZÜL A KÉT ROMÁN AGRÁRPÁRT KÖZÖTT

Bukarest. A román kormány-blokkban résztvevő parasztpárt és az ekefront hivatalos közleményben jelentette be, hogy tárgyalások folynak a két román agrarpárt egyesülése érdekében. A tuzos tárgyalásokat a parasztpárt kezdeményezésére kezdték meg.

galomba hozható. Tekintettel arra, hogy a közlekedésben elérjett az a hír, hogy mindennemű textilre zárlatot rendelnek el, a gazdasági rendőrség ezúton közli, hogy semmiféle textilárú nincs zárolva és a lehéruak ezután is forgalomba hozhatók.

vonásokban nem változott a tegnapi napon. A tivadari gátszakadással a víz nagy erővel ömlik és újabb területek kerültek víz alá. Csaroda súlyos helyzetben van. Más helyen némi apadás állt be. Nagylonya kiürítése megkezdődött. A segélyakció nagy erővel folyik. 5—6000 ember átkeléstéről történi gondoskodás, azonkívül nagyobbmennyiségű gyógyszerrel osztoztak ki. Igen sok munkás; állítottak be és vitték ki a veszélyeztetett helyekre, ahol nagy erővel folyik a mentő és elbárió munka. A beregi részen változatlanul súlyos a helyzet. Beregsurányt körüli zárta a víz.

### BELPOLITIKAI HIREK

A Kiszádpárt képviselői csoportja kedden értekezletet tartott. Dobi István onök tartott beszámoló a politikai helyzetéről, majd közéleti kérdéseket vitáltak meg. Az értekezlet után megnyitották a képviselői klubot.

Páris. Vágárhelyi István pénzügyi államtitkár, a svéd kormányval folytatott pénzügyi tárgyalásai után hétfőn délután repülőgépen Párisba érkezett egy magyar pénzügyi küldöttség vezetője. Ked-

### Országos vásár

Kedd reggel óta kirakodó vásár van a Széchenyi utcán. Nincs nagy kirakodás, de minden megtalálható. Az utca egyik oldalán a nagyományos mezőgazdasági, cukorkás sátrak voltak azok a törhetetlen fésűk, jóvendőmegmutató cecudulák, s az újlatja, egytorintos nagyságú lapos sipszerű hangszert kínáló asztalaival. Ezen az oldalon kétszázötven legnagyobb forgalmat az olcsó kanálárus bonyolított le, aki három alumínium kanálát és három villát ad 2 forintért. A szemközti oldalon a szép csipkefüggönyök, terítőket, a hóleber vászonárutak himbál a szél. Az útkereszteződésnél pedig valóban hasznos dolgokat árulnak a kereskedők: csizmát, prémes bekeccset, ruhákat, butorokat, s mindentelje háztartási cikkeket. Csak a körhinták a gyorgyfényképezék hiányzanak, amely nélkül régebben el sem lehetett képzelni egy vásárt.

**Vasúti arcképes Igazolvány-képek**  
BORVATH, Simonffy utca 1/b.

Az Egyesült Államok keleti partvidékén kemény fagy uralkodik. Pensylvániában és Vermont államban a hőég 32 fok. Eddig 88 ember fagyhaláláról érkezett hír.





